

# 别让家长的参与变成干预

说到学校教育的规律,最有发言权的还是老师。如果学校的行动处处被掣肘,也就没有改革改进的空间了。这么说并不是否定家长对学校事务的参与,而是强调参与也要有界有度。



评论员观察

昨天,聊城一所小学取消一二年级数学课一事,在齐鲁晚报旗下手机客户端齐鲁壹点上一经发表就引发了热烈的讨论。有点赞的,也有泼冷水的,其中一个很有代表性的观点是,“改革创新值得鼓励,但别用在我家孩子身上。”

的确,教育问题影响深远,家长们十分关注,对于自己认为不妥的地方,总要说上两句,并想方设法给学校施压。家长的心情可以理解,但也别忘了,说到学校教育的规律,最

有发言权的还是学校的老师。如果学校的行动处处被掣肘,也就没有改革改进的空间了。

就像取消小学低年级数学课这件事,以前外地也有学校推行过,但结果往往是家长情绪激动,招致教育部门“关注”,试点草草收场。而按照学校的解释,等到学生逻辑思维成熟再开数学课,不仅事半功倍,还能防止低年级学生产生厌学心理。这在一些发达国家早已成为惯例,国内教育专家也是认同的。也就是说,和其他领域的改革类似,推行不下去并非方向有问题,而是阻力巨大,其中相当比例是来自家长的。

不能否认,随着高等教育的普及,家长的文化水平在提高,参与学校教育的意识也在不断增强。电视剧《虎妈猫爸》里的“毕胜男”,就曾

联络其他家长强迫学校换班主任,这正是真实生活的写照。不过,家庭与学校的角色是不同的,从事学校教育的门槛也是非常高的,老师都需要通过专业资格考试持证上岗,他们更有着外行人不具备的理论和经验。相信那些总想插手学校教育的家长,在自己的岗位上也是反感外行领导内行的吧。

这么说并不是否定家长对学校事务的参与,而是强调参与也要有界有度。像孩子午饭怎么解决,家长与老师沟通用什么软件,家长参与也是对学校工作的督促;而对于教师给孩子拍集体裸照并上传网络的行为,家长的检举揭发更是依法维权的积极作为。但相比之下,如果涉及到课程设置、教学方法等专业性极强的问题,还是要尊重学校的自主权,否则,家

长的做法就不是参与而是干预了。

这里面就涉及到一个问题,在学校教育工作中,家长和学校各自应当扮演怎样的角色,或者说家长对学校事务的参与,应该在哪些领域开展。以往教育长期处于行政力量的支配之下,家长和学校都较为被动,上述问题并不明显。随着教育去行政化的推进,学校被赋予更多的自主权,客观上也要求家长与学校之间有更明确的权责划分,以此形成双方的良性互动。

家长与学校的沟通问题,实际上也是教育改革的大问题,既要有教育去行政化的顶层设计,也离不开家长、学校以及教育主管部门的相互磨合。各尽所能、各司其职,那些符合教育规律的新举措、新办法,才有可能推行开来,让孩子们真正受益。

## 监管漏洞大,才会游出大牌“毒鱼”

### 齐鲁视点

本报评论员 魏新丽

据本报报道,济南历下区某大型超市被查出出售“致癌黑鱼”,而为其供货的“古唐香”食品贸易公司,在水产领域也非无名之辈。此事一出,带给公众的震动,远比查处一个脏乱差的小作坊要大得多。

在人们的印象里,这样的大型商超、品牌供货商,应该有较高水平的自查自检能力,很多消费者在购物时,最看重的也正是品牌效应。如果说连这样的“大牌”都在出售有毒食品,消费者的安全感又从何而来呢?

从这件事中也可以看出,无论是

大品牌还是小作坊,逐利的本性是一致的。给黑鱼超量服药,为的是提高单产,收购并出售这样的黑鱼,则是为了降低成本。至于消费者的健康,早已成了可以忽略不计的因素。

正因如此,政府设置了食安部门,也出台了相应的法律法规,就是要以法律的约束力,使商家不敢肆意逐利。源自大品牌的“致癌黑鱼”恰恰说明,监管部门对“大牌”万不可掉以轻心,而是要依法给予严管。

更何况,有了对大品牌的严加监管,消费者对大品牌更加放心,不仅有利于那些严以律己打造品牌的良心企业,更有助于形成以质取胜的市场竞争法则。在此带动之下形成良好的市场氛围,无论大小品牌,也就不得不争当消费者权益的保护者了。

### 一语中的

粮贱伤农令农民不愿种地而抛荒,客观上有利于推动土地流转到下乡资本手中。

中华元智库创始人张庭宾对今年的“粮食丰收、粮价大跌”深表担忧。在他看来,更多的土地集中到资本手中,很可能进一步推高明年的粮食价格。然而未来的粮价上涨,并不会使更多农民受益,他们反而会因为土地成本上涨更为受伤。

宁愿在法庭当被告,不在北京接上访户,基层干部就是这么想的。

较早进行“律师进村”尝试的恩施市小渡船办事处党委书记田贵周表示,走法律途径实际上要比截访维稳成本更低,判决结果也更容易令群众信服。政府需要做的就

是以制度供给的形式,花钱为上访户提供法律援助,让法律成为一种公共产品。

大城市都在推行外来人口控制政策,至今仍然没有得到根本的改变,还找到了“城市病”这个新的排斥外来人口的新借口。

北京市农村经济研究中心研究员张英洪认为,解决特大城市人口膨胀的正确办法,决不是以计划经济手段强制排斥和驱赶农民工等外来人口,而是通过疏解城市功能、推进产业结构调整和城市空间布局的优化,引导人口正常流动。

本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

# 6周送6亿,双色球史上最大派奖即将开始



为了感谢社会公众对中国福利彩票的支持和厚爱,中国福利彩票发行管理中心将于双色球2015126期启动“6周6亿,惊喜不期而遇”双色球派奖活动。

本次活动是双色球游戏自上市以来第十次派奖活动,较之去年5亿大派奖,此次派奖规模和力度都创出历史新高,自双色球2015126期开始(10月25日开奖结束起售,10月27日开奖),每周派1亿元,连续6周,共计6亿元。所需资金将从中国福利彩票双色球调节基金中支出。

## 亮点一:派奖金额6亿创历史新高

本次活动是双色球上市十二年以来规模最大的一次派奖活动,总金额达6亿元,派奖金额比去年活动增加1亿元之多,派奖奖金的增加将给中奖者带来更大的预期。

## 亮点二:1周1个亿 周二最惊喜

相比以往的双色球派奖,此次派奖奖金的注入不再以“期”为单位,而是以“周”为单位,于每周二安排1亿元,对一等奖进行派

奖,派奖奖金按中奖注数均分;如果周二派奖金额有结余,将顺延用于当周四派奖,剩余派奖奖金由中奖者按中奖注数均分;若周四仍出现未中或有结余的情形,则继续顺延滚入下一期,用于周日当期一等奖派奖。如果周日派奖后仍有结余,则与下一次新安排的1亿元派奖奖金合并后派奖。依此类推,直至派奖奖金派送完毕为止。

因此,派奖期间,每周二派奖奖金将达到当周的峰值,若周二中出的一等奖不超过20注,单注中奖

可获足额500万派奖奖金。

## 亮点三:单注最高可中1500万

此次派奖,一等奖中奖者将按注数均分派奖奖金,单注最高限额500万元。随着双色球奖池的持续高企,按照双色球游戏规则,加上派奖部分奖金,理论上一等奖中奖者单注最高可中得1500万元。

希望通过本次派奖活动,新老彩民在奉献爱心的同时,也将有机会与双色球派奖带来的6亿惊喜不期而遇。

## 福彩大奖在身边

# 2注双色球一等奖齐兑奖 上演真人版“熊出没”

9月,福彩双色球接连中出四注大奖,让烟台的彩民们过足了大奖瘾。更让人意外的是,有两注双色球一等奖都是降临在莱山区。近日,这一对大奖兄弟“熊大、熊二”同日来到市福彩中心领奖,市福彩中心也为他们精心策划了一个领奖仪式。

## 铁杆老彩民“熊大” 坚持多年终获大奖

“我可是咱们福彩的铁杆老彩民,从福利彩票30选7发行开始,我就开始坚持买彩,现在算算有十五、六年啦。”10月15日,莱山区811万大奖得主“熊大”在领奖现场接受采访时称。

据了解,“熊大”是9月17日开奖的双色球第2015109期的大奖获得者,当期他购买的是复式彩票,一等奖的奖金就高达796万余元,还有35个三等奖,若干个小额,总奖金达到了811万余元。据“熊大”介绍,他平时比较喜欢研究彩票,是一位名副其实的“技术型”彩民,基本上每次买彩票都是自己经过反复推敲进行选号,并不热衷守号。他说,这次的



中奖号码比较难选,因为双色球红球一共有33个号,而这次中奖号码有1号也有33号,跨度比较大,很多彩民一般不会这么购买。这次他看准的号码,采用复式投注,一举中得811万元奖金。

## 新晋彩民“熊二” 幸运是因为托了朋友的福

与“熊大”的资深彩民身份不同,另一位大奖得主“熊二”是从今年8月才开始买双色球。说起自己购彩的想法,“熊二”说纯粹是想支持福利事业,尽自己的一份微薄之力。

“我这次中奖也是运气太好了,全是托了我朋友的福。”回忆起9月29日双色球第2015114期的中奖经过,“熊二”显然有些激动:“我购买的这组号码是我朋友分享给我的,他已经守号好多年,我觉得这组号码也不错,自己又加了4个红球号码,用这组‘10+1’的复式守号。没想到仅仅不到十期就开出了大奖。遗憾的是中奖这期我朋友因故没能购买,后来还是他告诉我中了大奖629万,这让我倍感意外。”

## 中奖后的打算,俩人都称要保持平常心

说到中了大奖后的打算,“熊大”先生很平静地称:能改善一下自己的生活条件,再进行一些适当的投资,同时,生活还会照旧,每天还会去买彩票。他说:“购买彩票已经变成了一个生活习惯,彩票给予我的比我付出的多得多,我要感恩,我会一如既往地支持福利彩票。”

“熊二”先生的打算则是用奖金做些更有意义的事情:除了让家人生活幸福无忧外,他还想要拿出一部分奉献社会,帮助一些需要帮助的人。(丛伊彦)

## 福彩公益

# 迎重阳 敬老人 济南福彩慰问抗战老兵

重阳节来临之际,济南市福彩中心副主任连国家来到章丘,向获邀参加纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年凯旋归来的刘士平老人表示了慰问。

1925年刘士平出生在济南章丘官庄镇乡水峪村,今年已经90岁高龄,上世纪40年代初,他的老家被日本人占领。年仅18岁的刘士平一心想要保家卫国,义无反顾地参加了军,跟着八路军在章丘、莱芜一带山区打游击战。战争中刘士平多次与敌人做殊死斗争,右手手指等部位至今还留有深深的战争印记。9月3日,抗战胜利70周年阅兵仪式举行,曾参加过淮海战役、渡江战役的刘士平老战士获邀参加,并荣获中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。受邀的光荣让老人激动不已,也倍感光荣。慰问中,老人还兴致勃勃地穿上军装,跟福彩人说起了那段战火纷飞从军故事。

此次走访慰问进一步诠释了福彩“公益、慈善、健康、快乐、创新”的文化精神。多年来济南福彩始终秉承宗旨坚持方针,聚集社会力量,努力挖掘爱心资源,救助社会弱势群体,福彩事业取得长足进步,为社会福利事业增砖添瓦。

(陈燕)